

# 盐边县财政局文件

盐边财政〔2018〕34号

签发人：彭道华

---

## 盐边县财政局 2017年法治政府建设年度报告

县政府：

在县委、县政府的正确领导下，在上级财政部门的大力支持下，盐边县财政局根据《盐边县法治政府建设工作方案（2016-2020年）》、《盐边县法治政府建设工作领导小组关于开展2017年度法治政府建设工作情况年报工作的通知》（盐府法组办发〔2017〕9号）等文件要求，以依法行政，开展法治财政建设为主题，认真开展学法用法，现将我局2017年法治政府建设工作完成情况报告如下：

### 一、深入推进依法行政

（一）认真完成《盐边县人民政府2017年度法治政府建设工作安排》中涉及财政局工作的内容，加强财政局行政执法系统建设，完善网络执法办案流程，强化互联网技术在行政执法中的应用。推广运用说服教育、劝导示范、行政指导等非强制性执法手段。

（二）严格落实行政执法人员持证上岗和资格管理制度，组织财政局 41 名职工参加执法证（及委托执法证）培训和考试，财政部门工作人员未经执法考试合格，一律不得授予执法资格，不得从事执法活动。

（三）保障落实司法部门对司法人员分类管理，保障落实经人社部门审核批准的司法人员常态化遴选和员额退出经费。其中法院员额制法官 20 名，保障员额制经费 2016-2017 年 657369 元；检察院员额制检查官 14 名，保障经费 370352 元。根据财政部、省财政厅的文件要求，落实政法委机关工作津贴制度，补发 45 人 2017 年 1-9 月津贴共计 61.56 万元。

（四）打击非法集资，对因集资可能引发社会稳定的矛盾进行摸底调查。发放宣传单 1000 余份，张贴海报 300 余份，开展比特币交易平台清理整顿，排查企业非法融资。

（五）强化行政权力制约监督。1.每年按时向人大、政协报告财政工作情况：2017 年 1-6 月预算执行情况；2016 年财政决算情况；提请人大调整预算；报告政府债务限额。2.及时办理人大、政协委员提案，及时办结人大代表提案 3 件，政协委员提案 1 件。3.受理群众来信来访，接收新闻媒体监督。

（六）对公共财政风险进行评估，提出具体的防控措施。在预算方面，梳理主要风险点主要有制度流程风险、外部风险、廉政风险等 3 大类，25 个风险点。针对每个风险点制定有针对性的防控措施，要求各业务办理岗和审核岗作出风险防范承诺，加强对资金申请资料的核实，保证下达指标与批准金额一致。同时，还建立了复核制度，对预算资金分配方

案，由两人以上（含两人）复核后，再提交局领导审签。对不严格落实风险防控措施或者工作中出现重大差错的同志，通过重点提醒、组织谈话等方式进行警示，督促其及时改正。

## **二、认真落实法治政府建设第一责任人责任，积极开展干部职工学法用法制度**

财政局党组书记、局长亲自抓依法行政工作，制定财政局 5 年依法行政工作规划，坚持每年年初制定年度法治建设工作计划，及时研究解决法治政府建设过程中遇到的重大问题，为推进法治建设创造条件。督促领导班子其他成员和各股室负责人依法行政，推动完善财政局内部监督，纠正行政不作为、乱作为。

坚持局领导班子成员带头学法制度，局党组每年至少集中学法四次，学习内容为中央、省、市、县推进法治政府建设会议精神，以增强局领导班子学法、用法的自觉性。在学习基本法律法规方面，重点掌握宪法、国家赔偿法、行政处罚法、以及本职工作相关的法律法规，切实增强了领导的法治意识。

定期对干部职工进行法律知识培训，严格领导干部学法制度，利用每周职工例会、局务会等场合对最新的法律法规进行学习，增强干部职工学法、用法、守法的意识，提高依法行政、依法理财的能力。

## **三、开展行政权力事项清理**

按财政厅有关文件要求，县财政局对本部门行政权力进行认真梳理，进一步明确行政权力事项。财政局现有行政权力事项 56 项，已经全部在行政权力平台上正常运行，对行

政权力清单、责任清单进行了公布，并对其中的内容按照最新的要求进行动态调整，对当期办件立即在平台上同步录入，并将 2014—2017 年发生的行政权力事件补录入系统。并根据政府办及电子政府中心的要求，做好“一体化政务平台”的建设及事项认领工作，对平台中要求的办件部门及人员信息进行了录入和上报工作。

#### **四、加强行政规范性文件审核及清理**

制定了《盐边县财政局行政规范性文件制定和备案实施办法》，各股室严格执行该办法，对制定的行政规范性文件均经过综合股审核会签、代政府草拟的行政规范性文件均经综合股进行合法性审查，并充分征求规范性文件所涉及的利益主体的意见。规范性文件出台后，均按要求通过党政网、金财网或纸制文件，及时公布。

根据政府办文件要求，财政局清理 1952——2016 年文件 315 件，其中正在执行的 25 件。

#### **五、建立和完善内部控制体系**

根据四川省财政厅及攀枝花市财政局的要求，我局建立了完整的内部控制体系，成立了内部控制领导机构，明确各股室在内控建设中的职责分工，对不相容岗位严格分离，做到分岗设权，分级授权，并对关键岗位实行定期轮换，加强内部审计，有效控制了系统性风险。

#### **六、完善单位各项制度建设**

**（一）完善法律顾问制度。**我局已聘请一位律师作为局法律顾问，下一步将逐步建立了以财政法制机构人员为主体、吸收法律专家参与的财政法律顾问队伍，并对法律顾问

的选拔聘用、绩效考评加强管理。

**(二) 建立和完善行政执法制度。**为进一步规范行政行为，强化行政执法监督，财政局制定了《盐边县财政局行政执法全程记录制度》、《盐边县财政局重大行政执法决定法制审核制度》、《盐边县财政局行政执法公示制度》、《盐边县财政局行政执法投诉举报制度》、《盐边县财政局行政执法投诉监督制度》，这一系列制度明确了领导责任、股室办责任、人员责任和任务要求，确保工作落实，提高了工作效率，增加了办事透明度，让权力在阳光下运行。

**(三) 建立和完善了权力依法公开运行制度。**为进一步强化对权力依法规范公开运行过程的监督和制约，保障行政权力依法规范公开运行平台的正常运转，建立了《盐边县财政局行政权力依法规范公开运行制度监督检查工作方案》、《盐边县财政局行政权力依法规范公开运行制度监督检查办法》、《盐边县财政局行政权力依法规范公开运行制度责任追究办法》、《盐边县财政局行政权力依法规范公开运行制度》，这系列制度进一步加强了执法监督，落实了行政执法责任制。

## 七、加强法治宣传

**(一) 开展法制宣传活动。**根据有关文件要求，财政局积极组织全局在职职工参加微信学法用法活动，积极参与中国普法网的法律知识网络答题活动。同时，在办公场所设置宣传栏，适时宣传新法规、新政策、新动向；在人口流动大的地方设立咨询台、发放宣传资料，通过近距离宣传、面对面讲解，让群众更好的理解财经法律法规，支持依法行政，

依法理财。

**(二) 通过以案释法工作，加强财政法规宣传。**今年我局严格落实《盐边县财政局行政执法以案释法工作制度》，坚持执法办案和普法宣传相结合。各股室办及下属事业单位应将普法宣传教育渗透到执法办案全过程，在行政执法案件过程中，充分利用以案释法、以案普法、以案学法等方式普及财会法律法规常识，优化执法环境。

**(三) 认真落实“法律进企业”，加强对企业职工宣传相关法律的力度。**一是通过发放宣传资料、在企业召开宣讲会和组织职工观看宣传片等形式加深对法律知识的认识。二是充分发挥传统宣传手段的优势，广泛利用会议、墙报、标语、专栏等方式，进行法律法规的宣传教育。创新法制宣传形式，使法律条文通俗易懂、易学易记，让群众听得懂、记得牢、用得上，逐步提高其法律素养。围绕与企业职工生产生活息息相关的法律法规开展宣传，重点宣传《中华人民共和国劳动法》、《中华人民共和国安全生产法》、《劳动合同法》、《信访条例》等法律法规内容。

盐边县财政局

2018年1月19日

---

盐边县财政局办公室

2018年1月19日印发